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Obiettivi

Il Corso si propone di fornire indicazioni metodologiche ed operative allo scopo di sviluppare proposte di restauro e riqualificazione funzionale nel rispetto della normativa vigente.

Il concetto di restauro viene esteso non solo al manufatto, al rapporto con il contesto, ma anche al paesaggio.

Per gli argomenti specifici legati alla conservazione e alla diagnosi saranno invitati docenti della materia per un eventuale approfondimento.

Argomenti trattati

Il tema della conservazione di edifici ed il concetto di compatibilità nella storia nella cultura del restauro dall’Ottocento ad oggi; gli “errori” nel restauro; confronti della ricerca dagli anni Settanta; aspetti generali legati ai diversi gradi di sensibilità verso l’esistente; conservazione “all’aperto” – musealizzazione; conservazione del contesto e del manufatto; i materiali nell’edilizia storica; problematiche conservative e degrado; diagnosi delle patologie; tentativi di prevedere una conservazione in un progetto ex-novo; l’iter di un progetto di conservazione; il progetto di adeguamento d’uso a confronto con una nuova destinazione.

Modalità della didattica

Il modulo si articola in una serie di lezioni svolte in aula di tipo istituzionale, ad esercitazioni per svolgere alla fine del corso un progetto di restauro ed eventuali visite a cantieri di restauro.

Modalità di esame

La valutazione avverrà accertando le conoscenze acquisite e dal risultato del progetto all’interno del Laboratorio di Restauro
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