SOCIOLOGIA URBANA   -  A. A. 2005-2006

Prof. Gabriella Paolucci

Trasformazioni nelle città contemporanee

Il corso prenderà in esame i principali fattori di trasformazione della forma e dell’esperienza della città occidentale moderna.  Dopo un inquadramento generale della questione e l’individuazione delle linee di tendenza in atto, il corso si concentrerà intorno all’analisi di tre aspetti che possono essere considerati esplicativi delle trasformazioni che hanno caratterizzato la città nella seconda parte del secolo XX e nei primi anni del XXI: l’immagine del passato e il rimodellamento della città; le nuove strutture del consumo e  l’impatto sulla vita urbana; la “paura urbana” e i dispositivi di sicurezza. Il corso sarà articolato nei seguenti moduli:

· Immagine della città, senso del passato e trasformazione urbana

Identità, struttura e significati della città

Percezione del passato e memoria

La città come “tempo divenuto spazio”

Le aree dismesse e il loro riuso: studio di casi

· Nuove forme della distribuzione, comportamenti di consumo e forma urbana

Consumo e sociètà post-industriale

Grande distribuzione e spazi urbani

I centri commerciali: architettura e urbanistica

Comportamenti di consumo e forma urbana

· Paura, sicurezza, controllo e forma della città

Paura di cosa? 

Il business della sicurezza

Dispositivi di sicurezza, forma della città e controllo sociale

Il corso è organizzato sulla base delle lezioni della docente e del lavoro individuale di lettura e di ricerca degli studenti. Ad ogni studente è richiesta quindi una costante partecipazione, sia alle lezioni che alle discussione in aula. 

Per ogni modulo verranno scelti i testi sui quali gli studenti, a turno, dovranno riferire in aula, presentando alcuni punti per la discussione. Ogni testo prescelto per la lettura e la discussione sarà introdotto dalla docente nella settimana precedente. 

Per l’esame è richiesto lo studio di almeno tre testi della bibliografia e la redazione di una relazione su uno dei temi oggetto del corso. 

Agli studenti non frequentanti è richiesto:

1. Tre testi tra quelli in bibliografia o altri da concordare con la docente

2. Una scheda – sintetica, ma esauriente - su ognuno dei testi scelti. 

3. Una relazione scritta su uno dei temi trattati nel corso. L’argomento della relazione deve essere concordato con la docente.
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Ricevimento studenti: il lunedì dalle12.00 alle 14.00 al Dipartimento di Studi Sociali, Via Cavour, 82 (secondo piano).

