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1 – Prolegomeni

       Il concetto di ambiente; ambiente interno e ambiente esterno; effetti dell’ambiente sull’organismo.

Concetti di sistema; tassonomia dei sistemi e modelli di ecosistema; gli ecosistemi umani.

La città come ecosistema urbano: l’approccio biologico di P. Geddes alla città; la critica di L. Mumford all’evoluzione della città, The City in History.

 Da Haeckel e Warming , fondatori dell’ecologia naturale, alla teoria degli ecosistemi di Tansley, Mobius e Clements, al Manifesto della Scuola di Chicago ( The City ).

Dall’Ecologia umana all’Ecologia Urbana : la crisi del rapporto ambiente-sviluppo nella società contemporanea. L’ Analisi Ambientale come scienza predittiva  e interpretativa delle modificazioni dell’uso delle risorse naturali e delle perturbazioni dei sistemi ambientali.

2 -  ECOLOGIA

        Dieci chiavi per l’analisi ambientale

Le interazioni  tra specie; le strategie dei sistemi complessi; i flussi e i cicli di materia e di energia; le dinamiche dei sistemi complessi; ecosistemi naturali : le informazioni contenute all’interno; l’occupazione spazio-tempo; la struttura gerarchica degli ecosistemi; le relazioni tra habitat e popolazioni; l’evoluzione degli ecosistemi ; le interazioni tra ecosistemi.

3 – ECONOMIA E CITTA’

La transizione demografica nella società contemporanea ( Dalla  Conferenza mondiale di Stoccolma,1972,alla Conferenza di Johannesburg). Popolazione e questione urbana nei paesi industrializzati e nei paesi del sottosviluppo.

La rivoluzione tecnologica  nel sistema rurale e nel sistema industriale; dalla città fabbrica alla città post-industriale. Metropoli e Cybercity, due facce dello stesso modello urbano globalizzato.

4 - ECOLOGIA E SVILUPPO

Il momento di svolta : la percezione della crisi ecologica planetaria . Dal rapporto Bruntland alla Conferenza mondiale di Rio de Janeiro. Limiti fisici e tecnologici della crescita economica; dalle teorie economiche del MIT e del Club di Roma alla teoria dello stato stazionario di H. Daly.

Entropia, economia e territorio: lavoro,capitale economico e capitale biologico.

Criteri di sostenibilità dello sviluppo e di contabilità ambientale. Economia ambientale e Ecocities.

5 – CICLI VITALI  DELL’AMBIENTE E DELLO SVILUPPO

Il ciclo del Clima: caratteri globali e classificazione dei fattori climatici. Dinamica globale e locale del clima. Impatti e conseguenze delle attività umane sul clima. Potenzialità climatiche nella progettazione urbana e nella pianificazione dei sistemi urbani. Criteri climatici per la sostenibilità urbana.

Il ciclo dell’Acqua:geografia delle risorse e delle riserve idriche globali; riserve idriche e popolazione, accessibilità delle fonti e utilizzi delle acque. Usi finali delle acque nei sistemi urbani dei paesi poveri e dei paesi ricchi. Il ciclo urbano delle acque : usi produttivi e usi impropri delle acque.

6 – ECOLOGIA URBANA

Ecologia dello spazio urbano: concentrazione, espansione, specializzazione, accessibilità. 

Cicli ecologici urbani ed entropia urbana. Il concetto di sviluppo urbano sostenibile. Unità di misura dello sviluppo sostenibile urbano : l’impronta ecologica della città (ecological footprint). Metodologie di valutazione e di calcolo dell’impronta ecologica della città. 

Metropoli globali e città come ambienti. La teoria della “ self- reliance “urbana : la dimensione e l’accessibilità urbana come obiettivi strategici del Piano e del Progetto. 

La Città di città come modello alternativo all’ “urban sprawl “. Ecosistema urbano e salvaguardia della biodiversità : paesaggio urbano , reti ecologiche e aree naturali protette.

.7 – TEORIE DI VALUTAZIONE AMBIENTALE NEI SISTEMI URBANI

Il sistema informativo territoriale: criteri e metodi per la conoscenza e la conservazione attiva dell’ambiente urbano. Indicatori ecologici e biologici della qualità ambientale in città.

Gli indici di pressione ambientale : calcolo combinato di indicatori ambientale e di consumo di risorse naturali in città.

Gli indicatori della qualità urbana e della qualità sociale nell’ambiente urbano.

La Teoria della valutazione ambientale in condizioni di incertezza nei sistemi complessi urbani.

La Teoria previsionale delle attitudini ecologiche degli spazi urbani : definizione di aree critiche e aree sensibili nelle città.

La Teoria di valutazione dell’impatto ambientale connesso all’attuazione di un Progetto puntuale e areale (secondo Whitney e Mc Laren)

8 – METODI PER LA VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA

Dieci criteri per lo sviluppo sostenibile delle città: la gerarchia di importanza dei Piani urbanistici e dei Grandi progetti nello sviluppo della città contemporanea.

Le gerarchie di importanza ecologica nell’ecosistema urbano. I metodi dell’analisi di idoneità : LESA, Mc Harg, la scuola olandese.

Gli indicatori della sostenibilità urbana : metodi e criteri per la valutazione ambientale dei Piani urbanistici e dei Piani strategici. Il concetto di impatto di breve, medio e lungo periodo nelle azioni di trasformazione urbanistica ed economica della città. Criteri e obiettivi per una pianificazione e progettazione della sostenibilità dello sviluppo urbano:

Partecipazione pubblica e previsione della sostenibilità dello sviluppo delle città: strategie di informazione e co-decisione dei soggetti sociali interessati alle trasformazioni urbanistiche ed economiche della città.  I Focus  groups e la tecnica Delphi nei processi decisionali consultivi.

Obiettivi della partecipazione pubblica nel processo decisionale di pianificazione urbanistica e di programmazione economico-territoriale : scenari e audizioni pubbliche.

9 – LE “ NEW TOWNS “ SOSTENIBILI

Case-studies di città italiane e europee nelle quali si stanno realizzando Piani di trasformazione urbana e progetti architettonici di valore strategico fondati sui criteri della sostenibilità ecologica e sociale.

Nuove utopie urbane e nuovi paradigmi : qualità ambientale e qualità sociale dello sviluppo , obiettivi strategici dei Progetti di trasformazione urbana. Eco-Cities e marketing urbano , una nuova dimensione della competizione internazionale dei territori urbani.
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