PROGRAMMA DEL LABORATORIO


LABORATORIO DI SINTESI FINALE IN “RESTAURO DEI BENI ARCHITETTONICI ED AMBIENTALI.

“Progettazione esecutiva opere di consolidamento e restauro”

Coordinatore: Prof. Silvio Van Riel

8 CFU   -   A.A. 2005/06   -   CORSO DI LAUREA IN “ARCHITETTURA” 4S 

Obiettivi del Corso.:

Il Laboratorio di Sintesi Finale rappresenta l'indispensabile raccordo fra il precedente iter formativo degli allievi e la preparazione della tesi di laurea, da condurre nell' orientamento (Area III: Teoria e Tecniche per il Restauro architettonico), ed avrà lo scopo di promuovere la confidenza dei laureandi con le pratiche di progettazione esecutive degli interventi di consolidamento e restauro di manufatti o insiemi di rilevante interesse storico e/o ambientale.

Ambito tematico 

La limitatezza delle opportunità di confronto con il reale scenario operativo della conservazione e della corretta manutenzione strutturale offerte agli allievi nell’ambito dei corsi della facoltà e la necessità invece, soprattutto in questo settore dell’esercizio professionale, di puntuali specifiche da parte del progettista circa le modalità esecutive delle diverse lavorazioni motivano la esigenza di fornire un quadro meno generico degli adempimenti richiesti all’architetto-restauratore dalla vigente  normativa tecnica e dalla nuova legislazione in materia di LL.PP.

Il Laboratorio intende pertanto approfondire i diversi aspetti (procedurali e tecnologici) di  cui deve tener conto la progettazione di un restauro, nella corretta accezione del termine, illustrandone le progressive fasi di sviluppo fino alla compilazione degli elaborati grafici e tecnici finali.

Nell’ambito del Laboratorio sarà attivato un Seminario sul Restauro e Consolidamento delle barche storiche in legno, al fine di ampliare i temi per eventuali Tesi di laurea.

Organizzazione e modalità della didattica:

Il L.S.F. è articolato in 4 moduli didattici di 30 ore ognuno, dedicati  ai seguenti argomenti:

· Definizione e contenuto dei documenti tecnici indispensabili alla compilazione del progetto nelle varie fasi, con particolare riguardo a quanto previsto al titolo XIII del regolamento di attuazione della Legge Quadro n.109/94 e successive modifiche (prof. Silvio Van Riel, Arch. Roberto Fabbri, Arch. Alberto Ridolfi);

· Coordinamento fra le diverse competenze specialistiche coinvolte nella stesura del progetto ed armonizzazione delle soluzioni tecniche finalizzate alla conservazione, al consolidamento, alla riabilitazione funzionale ed alla messa a norma di edifici storici (prof. Silvio Van Riel, Arch. Bruno Pacciani);

· Illustrazione esemplificativa degli elaborati grafici e tecnici che compongono un progetto (definitivo ed esecutivo) di restauro architettonico. Nell’ambito di questo modulo saranno attivate le lezione di Metodologie e tecniche informatiche applicate al disegno per il restauro tenute dal Dott. M. Paolo Semprini. 

· Il rilievo strutturale e le verifiche statiche e sismiche previste per il restauro degli edifici storici (prof. Silvio Van Riel, Ing. Luca Lardani).

Il corso comprenderà, accanto alle lezioni istituzionali, comunicazioni di esperti e visite di studio a cantieri, sì da assicurare un’effettiva padronanza delle tematiche affrontate.

Il programma prevede lo svolgimento di esercitazioni per la verifica dei risultati didattici.

Il laboratorio si concluderà con la discussione degli elaborati prodotti dagli allievi in riferimento agli argomenti trattati nel Laboratorio ed al tema di tesi prescelto.

Discipline integrative consigliate:

· Consolidamento degli edifici storici 

· Restauro archeologico

· Restauro dei monumenti

· Restauro urbano

· Teorie e storia del restauro

Lo studente dovrà scegliere almeno due insegnamenti fra quelli proposti, concordandoli col relatore in funzione del proprio tema di tesi  

Apporti disciplinari complementari di interesse:

· Rilevamento fotogrammetrico dell’architettura

· Rilievo urbano e ambientale

· Statica e stabilità delle costruzioni murarie e monumentali

· Riabilitazione strutturale

· Storia dell’arte

· Storia e tecnica della fotografia

· Storia del giardino e del paesaggio

· Storia della città e del territorio

· Valutazione economica dei progetti

· Geologia applicata

· Allestimento e museografia

Collaboratori al LSF e potenziali Correlatori di tesi

Arch. Iader Carlini

Arch. Paolo Danti

Arch. Roberto Fabbri

Ing. Luca Lardani

Arch. Fabio Natali

Arch. Bruno Pacciani

Arch. Paolo Papini

Arch. Alberto Ridolfi

Dott. M. Paolo Semprini

Arch. Ing. Gennaro Tampone

Indicazioni bibliografiche

Si consiglia la consultazione dei seguenti testi:

F. Gurrieri,  Restauro e conservazione, Firenze, Polistampa, 1993.

G. Carbonara (a cura di), Trattato di restauro architettonico, (8 voll.), Torino, UTET, 1996-2001.
L. Zevi (a cura di),  Manuale di restauro architettonico, Roma, Mancosu ed., 2001.
Sarà fornita, durante l’attività del Laboratorio, la documentazione dell’attuale legislazione sui lavori pubblici e sui beni culturali e ambientali, nonché sulla principale normativa tecnica italiana (Normativa antisismica, Abbattimento delle barriere architettoniche, ecc.). Verrà, inoltre, messo a disposizione degli allievi un ampio Repertorio Bibliografico sui temi trattati.
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