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Il percorso del restauro fra progetto e cantiere

responsabile:

 Prof. Maurizio De Vita
                                                               titolare del  modulo:

Arch. Raffaella Grilli:
Rappresentazione, diagnostica, analisi non distruttive per il restauro

PROGRAMMMA

Obiettivi del laboratorio:
Il laboratorio avrà lo scopo di dare informazioni, ampliare conoscenze, fornire chiarimenti ai laureandi che avranno intrapreso una tesi di laurea prevalentemente finalizzata alla comprensione ed allo svolgimento di un progetto di restauro e di nuovo utilizzo di manufatti di interesse storico artistico.

Argomenti trattati:  Saranno affrontati e svolti diversi temi ed argomenti, riferibili al carattere pluridisciplinare  del progetto di restauro, che accompagnano i vari passaggi  - tecnici e formali  - della definizione del progetto ed anche del cantiere di restauro. Particolare attenzione sarà posta in merito alle questioni delle integrazioni funzionali, del rapporto fra antico e nuovo, della qualificazione tecnologica degli edifici storici .

Modalità della didattica:  Vi saranno  lezioni di inquadramento generale dei problemi tenute dai titolari del corso e del modulo, alternate ad interventi e comunicazioni tenute da specialisti  di aree tecniche diverse, il cui contributo è determinante nella fase di redazione progettuale e di gestione cantieristica di un restauro. Saranno organizzate visite di cantieri, musei,  monumenti, e vi potranno essere occasioni di partecipazione ad incontri e mostre di particolare interesse per la disciplina del restauro. Di tali incontri e visite sarà fornito agli studenti un calendario all’inizio delle lezioni. Nell’ambito dell’orario previsto per il laboratorio saranno previste revisioni singole e di gruppo, con lo scopo di dare a chi è in procinto di laurearsi indicazioni e valutazioni utili per i contenuti e la tempistica del percorso di laurea stesso. Agli studenti sarà data firma di frequenza al laboratorio a seguito di valutazione della presenza e dell’impegno verificabili durante le lezioni, nelle discussioni, nelle revisioni individuali.

Bibliografia: Indicazioni bibliografiche specifiche e sussidi didattici (quali dispense o altro materiale) saranno forniti di volta in volta a complemento degli argomenti trattati a lezione, negli incontri seminariali e nelle “revisioni” individuali.
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