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CORSO DI LAUREA SPECIALISTICA IN ARCHITETTURA A CICLO UNICO – CLASSE 4 S

LABORATORIO DI SINTESI FINALE IN: PROGETTAZIONE ARCHITETTONICA E URBANA - AA. 2005-2006

Responsabile: Prof. Arch. Piero Paoli

FINALITA’

Il Laboratorio di sintesi in Progettazione Urbana si ripromette di sviluppare le attitudini progettuali degli allievi introducendoli alle tematiche dell’ambiente urbano facendo riferimento alla metodologia del Disegno Urbano mediante un approccio che intende lo spazio architettonico come conduttore dei rapporti comunitari.

Tale metodologia tende al superamento di una visione oggettuale ed episodica degli eventi architettonici ed ad ipotizzare un sistema spaziale complesso e continuo, nel quale ogni elemento ed ogni ambito si caratterizzano con specificità proprie, appartenendo contemporaneamente alla totalità del sistema urbano.

L’attività del laboratorio si articolerà in due fasi:

-
la prima nella quale verranno forniti gli strumenti metodologici della Progettazione Architettonica nel contesto urbano attraverso un ciclo di lezioni, seminari, illustrazione di esempi di interventi progettuali;

-
la seconda, nel corso della quale sarà effettuato il coordinamento delle attività che i docenti e i ricercatori aderenti al laboratorio svolgeranno nella fase preliminare di elaborazione delle Tesi di Laurea in Progettazione Urbana (individuazione di tematiche coordinate, scelta degli ambiti territoriali di intervento, metodologia progettuale adottata, ecc.).

L'atteggiamento con cui il Laboratorio affronterà il tema della Progettazione Architettonica nel contesto urbano nasce da alcune considerazioni così sintetizzabili:

-
la crisi della città contemporanea è riconducibile essenzialmente alla crisi dei valori comunitari di tipo urbano, innescata dalle trasformazioni subite dalla città nel periodo della rivoluzione industriale e successivamente sviluppatasi fino alla totale diluizione dei valori di identità urbana;

-
la città si trova attualmente alle soglie di una nuova macroscopica situazione di crisi, legata alle trasformazioni del modello sociale in senso iper-industriale, che potrà tuttavia costituire una importante occasione per la ricostituzione dei valori urbani;

-
la logica con la quale si è operato sulla città nei decenni più recenti ha dimostrato che né la Pianificazione Urbanistica in se stessa, né la Progettazione Architettonica rivolta ai singoli oggetti edilizi sono sufficienti per garantire la ricostituzione della città. Si rende necessaria l'adozione di un metodo di intervento alternativo, che si caratterizzi non tanto in base ad una dimensione operativa particolare, quanto in base ad una specificità metodologica.

Su queste premesse, il metodo individuabile come Disegno Urbano si identifica con un metodo di progettazione dello spazio, architettonico e urbano, che pone al centro dei problemi della progettazione stessa il sistema delle relazioni spaziali come supporto delle relazioni interindividuali.

Temi: Progettazione, dalla grande alla piccola scala, riferita a situazioni urbane di particolare interesse in riferimento ai processi di trasformazione: aree di margine, aree nodali, aree dismesse, “vuoti” urbani, struttura urbana e rapporto con le infrastrutture.

Il periodo di ricerca, analisi e impostazione progettuale, che si concluderà con l’esame entro il semestre previsto per il Laboratorio, avrà un carico didattico non superiore agli 8 CFU e sarà oggetto di valutazione da parte del Collegio per l’approntamento definitivo della Tesi di Laurea che sarà seguita da uno dei Docenti del Collegio in qualità di Relatore.

Per un utile ed effettivo collegamento tra il lavoro svolto nel Laboratorio e la tesi di laurea si invitano gli studenti ad iniziare il Laboratorio stesso con un “debito” di esami contenuto.

Il numero massimo di studenti annualmente iscritti al Laboratorio non potrà superare le 18 unità secondo le indicazioni fornite dal Dipartimento di Progettazione dell’Architettura al corpo docente di afferenza.

DISCIPLINE DI SPECIALIZZAZIONE:

Progettazione ambientale

Progettazione urbanistica

Sociologia urbana

Estimo urbano

COLLEGIO DOCENTI

Partecipano alle attività del Laboratorio:

Prof. Andrea Del Bono

Prof. Antonella Cortesi

Dott. Antonio Capestro

RELATORI DI TESI:

Prof. Piero Paoli 

Prof. Andrea Del Bono

Prof. Anonella Cortesi

Dott. Antonio Capestro

CORRELATORI DI TESI:

Dott. Gianni Bellucci

Dott. Cinzia Palumbo

Dott. Nico Panizzi

Dott. Paolo Posarelli

SEDE DEL LABORATORIO: Via Ricasoli N° 66 – Piano Ammezzato

NUMERO MASSIMO ISCRITTI AL LABORATORIO: 24

Per un inquadramento dei problemi della città e del metodo di Disegno urbano, il Laboratorio propone i seguenti testi:

R. GUIDUCCI
L'urbanistica dei cittadini


Ed. Laterza, Bari 1990

R. GUIDUCCI
L’inverno del futuro


Ed. Sagittari Laterza, Bari 1992

A. DEL BONO
I processi strutturali urbani


Ed. Esculapio, Bologna 1992

G. AMENDOLA
La città Postindustriale - magia e paura della metropoli contemporanea


Ed. Laterza, Bari 1997

P. PAOLI E ALTRI
La città oltre - il progetto delle trasformazioni


Ed. Alinea, Firenze 1997

P. PAOLI E ALTRI
Metamorfosi urbane - Scenari e Progetto


Ed. Alinea, Firenze 1997

A. CAPESTRO (a cura di)
L’immagine del Progetto Urbano


Ed. Alinea, Firenze 2001

A. CAPESTRO (a cura di)
Firenze _ progetto a margine


Ed. Alinea, Firenze 2004

