LABORATORIO DI SINTESI FINALE IN PROGETTAZIONE ARCHITETTONICA E URBANA 

Coordinatore: 

Prof. Antonio D'AURIA
Premessa:

Il Laboratorio si caratterizza per uno sguardo privilegiato ai temi della progettazione degli interni, dei grandi contenitori urbani, del recupero urbano, del riuso di fabbriche dismesse.

Finalità:

Assumendo come uno dei compiti dell'architettura la progettazione dei luoghi dell'abitare (lavoro, residenza, loisir) e considerando che "abitare" postula uno spazio circoscritto, un interno, allora compito di un Laboratorio di sintesi come questo sarà, in prima istanza, arrivare alla definizione progettuale degli invasi, siano interni architettonici o urbani, privati o collettivi, pubblici o privati.

In un dialogo con la storia e la geografia del contesto, l'attenzione progettuale sarà incentrata sul recupero dei valori sociali, culturali, formali ed economici dello spazio da modificare ed opererà a scale diverse occupandosi, di volta in volta, di nuovi insediamenti urbani, di recupero delle aree o degli edifici dismessi, della ristrutturazione di plessi esistenti, di microurbanistica (sistemazione degli invasi urbani, arredo urbano), di arredamento e allestimento di interni, di attrezzature urbane o domestiche, di comunicazione visiva.

Tra le ricerche attivabili, quelle di teoria e metodologia del progetto architettonico costituiranno tesi di laurea soprattutto fondate sul ruolo dell'architetto come produttore, sulle norme conformative del progetto, sull'innovazione linguistica e tecnologica, sui rapporti tra progetto architettonico ed economia o estimo ambientale.

In definitiva, l'obiettivo principale del Laboratorio consiste nell'attraversare i confini - che di fatto sono stati già messi in crisi - tra interno ed esterno, tra chiuso e aperto. Il progetto si deve muovere in questo territorio intermedio, per appropriarlo al fare e all'elaborazione teorica e di​dattica.

Il Laboratorio intende dunque proiettare la prassi architettonica su uno sfondo storico-ermeneutico dove l'immagine, l'ideologia e la ricezione continuamente interagiscono - condizionati e condizionanti - col progetto stesso.

*

Come esperienza didattica del V° anno e del ciclo finale del corso di studi, il Laboratorio di sintesi costituisce il momento culminante della formazione dello studente di architettura. Difatti una delle finalità del Laboratorio è la preparazione della tesi di laurea, una fase preliminare in cui lo studente propone la sua tesi e redige una proposta in relazione alla metodologia e all’approccio critico che si intendono adottare. Questi criteri saranno messi alla prova su temi comuni a tutti i candidati, in modo da favorire il confronto e la discussione dei risultati. Dopo questa fase, ottenuta l'idoneità, i candidati passano allo svolgimento della tesi, sotto la responsabilità culturale del Relatore prescelto.

Scopo ultimo del Laboratorio è - come prescrive l'ordinamento - certificare al Corpo Docente l'idoneità dello studente a concludere il ciclo di studi con l'atto conclusivo, costituito dalla Tesi.

*

Per l’anno accademico 2005-06 il progetto da elaborare nel Laboratorio è costituito dal tema di un concorso di architettura (il cui bando sarà illustrato nelle prime settimane del corso). Gli approcci al tema saranno svolti con esercitazioni pratiche su temi generali, con approfondimenti relativi al rapporto interno/esterno, chiuso/aperto, all’interno urbano, alla comunicazione visiva, al design.

Disciplina caratterizzante:

Architettura degli interni

Discipline integrative:

Arredamento, Allestimento e museografia, Progettazione architettonica

Discipline di specializzazione:

Disegno industriale, Restauro architettonico, Consolidamento degli edifici storici.

Apporti disciplinari complementari di interesse:

Estimo (ambientale), Valutazione economica dei progetti e dei piani, Storia dell'architettura contemporanea, Tecnologia dell'architettura.

Elenco di docenti afferenti al Laboratorio:

Proff. Roberto Berardi,  Antonio D'Auria

Collaboratori. Arch. Ph.D. Giovanni Maini, Arch. Ph.D. Mauro Lazzari,  Arch. Yuri Battaglini

Elenco di docenti quali possibili relatori di tesi:

Proff. Roberto Berardi, Antonio D'Auria e quanti, scelti come relatore dagli studenti, riterranno congruente col tema prescelto il programma del Laboratorio.

