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1. Obiettivi del corso

Il corso si propone di sollecitare una riflessione critica sui concetti di città e di territorio, prendendo in esame cronologicamente teorie e metodiche di intervento, nell'arco temporale compreso tra il periodo della rinascita urbana, nel basso medioevo, e la rivoluzione industriale. A tal fine saranno approfonditi i temi riguardanti la storia e l'evoluzione urbanistica degli insediamenti, con particolare attenzione alle dinamiche esistenti alle varie epoche tra architettura e spazio urbano, analizzate in rapporto alle condizioni politiche, sociali e culturali di appartenenza. Saranno inoltre trattati i temi relativi ai soggetti costruttori (committenti e architetti), alle tecniche e alla cultura materiale, all'economia degli interventi.

Al fine di fornire strumenti critici di base utilizzabili per l'elaborazione personale degli studenti, durante il corso saranno sviluppati argomenti riguardanti la ricerca storica e l'approccio storiografico alla materia.

2. Modalità della didattica

Il corso si articolerà in lezioni teoriche in aula ed eventuali esercitazioni fuori sede.  

2 Argomenti trattati nel corso

Città e architettura del medioevo
-  Il passaggio dalla città del tardo impero (città retratta) alla nuova città comunale.

- I luoghi del controllo territoriale in periodo medievale: castelli, abbazie, pievi, mercatali.

- Le città di nuova fondazione: le bastides francesi, le città della reconquista spagnola, le città fondate italiane, le terre nuove fiorentine.

- Statuti e normativa urbanistica medievale.

- Politica territoriale e trasformazione degli insediamenti in periodo tardo medievale (XII-XIV sec.): modelli urbani e tipologie edilizie in Italia, Francia, Paesi Bassi, Inghilterra.

- Immaginario urbano, cultura e rappresentazione della città nel periodo medievale.

Nuove città e nuove architetture nell’epoca della Rinascenza

- La questione della città ideale nel rinascimento italiano: l'opera dei trattatisti (Alberti, Filarete, Francesco di Giorgio); la città utopica da Tommaso Moro a Tommaso Campanella.

- Architettura e città nel Quattrocento italiano: la Firenze del Brunelleschi e gli interventi a Urbino, Ferrara, Pienza, Mantova, Vigevano.

- La rinascita di Roma dopo il ritorno del papato.

- Le trasformazioni urbanistiche di Mosca alla fine del Quattrocento.

-Effetti della formazione degli stati nazionali sulla organizzazione delle aree non urbane e delle città capitali tra XVI e XVII secolo.

- Modelli e ideologie, scelte tipologiche, progetti e realizzazioni nelle città italiane: Firenze, Roma, Venezia, Genova, Palmanova, Sabbioneta.

Ricerca, modelli, sperimentazioni del barocco europeo

- Interventi urbani  a Roma tra XVII e XVIII secolo.

- La diffusione dei modelli urbani e dei caratteri architettonici romani nelle città europee.

- Sviluppi urbanistici e territoriali in Francia da Enrico IV a Luigi XIV.

- Le trasformazioni urbanistiche di Torino, nuova capitale dello stato sabaudo, e la costruzione delle residenze reali.

- Nuovi insediamenti residenziali nell'Inghilterra del XVII-XVIII secolo: i casi di Londra e di Bath.

- L'opera rifondatrice di Pietro il Grande e di Caterina II in Russia: la nascita di San Pietroburgo e le nuove città fondate. 

- L'utopia del re: Caserta e la creazione della colonia di S. Leucio.

- La rappresentazione della città e del territorio in epoca moderna: dalle piante a volo d'uccello ai catasti particellari ottocenteschi.

4. Modalità d'esame.

L’esame verterà sulla tematiche affrontate nel corso delle lezioni. 

Gli studenti degli ordinamenti precedenti (vecchio e nuovo ordinamento) che intendono sostenere l’esame di Storia della città e del territorio (annuale), dovrànno inoltre approfondire con una relazione scritta, uno degli argomenti trattati durante il corso, concordato preventivamente con il docente. Per permettere la correzione delle tesine, queste dovranno essere consegnate per lo meno tre settimane prima della data dell'esame.  
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