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Obiettivi  del LAboratorio

Il Laboratorio di Sintesi finale costituisce l'esperienza didattica di raccordo fra il precedente iter formativo degli allievi e lo svolgimento della tesi di laurea. 

Il Laboratorio si propone di intervenire sulle conoscenze degli allievi in materia di restauro e conservazione ampliando l'argomento a coinvolgere l'ambiente che ruota attorno alle emergenze sia esso tessuto della città storica, che connettivo del territorio rurale e del paesaggio. 

Programma del LAboratorio

Gli argomenti trattati hanno lo scopo di fornire strumenti metodologici ed operativi indispensabili ad affrontare i problemi relativi alle trasformazioni dell'abitato storico e ai diversi equilibri ad esse correlati derivanti dai nuovi modelli di vita sviluppatisi a partire dalla seconda guerra mondiale.

Il laboratorio, si caratterizza per una impostazione multidisciplinare e si avvarrà pertanto dei contributi di esperti su tematiche differenziate allo scopo di stimolare nei laureandi la consapevolezza dei diversi aspetti con cui viene a confrontarsi la pratica del restauro dei beni culturali e ambientali.

Oltre all'inquadramento generale  verrà affrontato un aspetto specifico della trasformazione degli aggregati storici in relazione con le periferie sia per quanto riguarda gli aspetti formali che funzionali: si analizzeranno i nonluoghi quali spazi che non possono definirsi né identitari né relazionali né storici (M.Augé). 

Su questo tema si organizzeranno le esercitazioni degli allievi  indispensabili ai fini dell'ottenimento dell'attestato.

Modalità della didattica

L'insegnamento si articola in lezioni, seminari, visite di studio ed esercitazioni su temi assegnati.

E' obbligatoria la frequenza.

Verifica ed attestazione finale

La convalida della partecipazione alle attività didattiche e il conseguente rilascio dell'attestazione necessaria per essere ammessi all'esame di Laurea prevedono la verifica finale degli elaborati prodotti dagli allievi e l'accertamento, mediante colloquio, della conoscenza degli argomenti trattati.

supporti didattici

Indicazioni bibliografiche saranno fornite durante le lezioni e lo svolgimento dell'esercitazione. Si suggerisce intanto, come base informativa:

G.Monti (a cura di), La conservazione dei beni culturali nei documenti italiani e internazionali. 1931-1991, Roma, Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, 1995

G.Cristinelli (a cura di), La Carta di Cracovia 2000. Principi per la conservazione e il restauro del patrimonio costruito, Venezia, Marsilio Editori, 2002 
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Sul tema "Non luoghi" :

M. Augé, Non luoghi: introduzione a una antropologia della modernità, Milano, Eleuthera, 2005

M. Augé, Dysneyland e altri non luoghi, Torino, Bollati Boringhieri, 1999

