Dip. di TECNOLOGIE DELL’ARCHITETTURA e DESIGN “P.L. SPADOLINI” - UniversitÀ di FIRENZE /corso di laurea in architettura-classe 4s- A.A. 2005/06
Laboratorio di Tecnologia dell’architettura - D 
Modulo di VALUTAZIONE ECONOMICA DEI PROGETTI [2 CFU]
Prof.a Elisabetta Strano

	PROGRAMMA


Finalità della didattica

Il processo progettuale è un insieme di scelte e molteplici sono i fattori che intervengono nelle decisioni. Il modulo di valutazione si colloca nell’ambito del Laboratorio di Costruzione dell’Architettura come parte integrante per fornire strumenti e metodi in grado di valutare la QUALITÀ delle scelte che gli studenti si troveranno di volta in volta ad affrontare.

     Obiettivo primario sarà quello di formare un processo progettuale che derivi da scelte valutate che tendono al raggiungimento della qualità.

     L’analisi qualitativa dovrà tenere conto delle diverse fasi progettuali e sarà condotta per gradi di approfondimento diversi. Dall’individuazione degli impatti che ogni progetto ha sull’ambiente circostante si passerà ad uno studio delle scelte di progetto verificando il rapporto funzionale tra gli elementi che lo compongono, fino ad arrivare alla verifica dei particolari tecnologici e costruttivi. Inoltre farà parte integrante della metodologia di valutazione proposta l’individuazione di tutti gli elementi che hanno incidenza economico-qualitativa nella vita dell’edificio.

     La valutazione dei progetti non sarà dunque una valutazione di tipo puramente monetario, ma dovrà riferirsi ad un nuovo valore di progetto che deriva dalla sinergia delle componenti spaziali, tecnologiche, funzionali e di durata dei materiali.

Argomenti del corso

Nel corso si tratteranno alcune delle metodologie necessarie a valutare qualitativamente il progetto:


1) Introduzione ai termini: valutazione, qualità, scelta e loro riferimenti legislativi

2) Tecniche di valutazione: Analisi costi-benefici, Valutazione di impatto ambientale, analisi della qualità, metodologie integrate, analisi multicriteria, Analisi del costo globale.

3) Illustrazione di applicazione dell’analisi multicriteria nelle diverse fasi del processo progettuale: pianificazione, progettazione edilizia, recupero.

4) Elaborazione di schede di valutazione del progetto con l’individuazione dei criteri e dei relativi pesi.

Modalità della didattica

Il modulo si articolerà in una serie di lezioni teoriche e in una parte di applicazione pratica che si svolgerà durante le esercitazioni.

     Le lezioni cercheranno di fornire spunti per il coinvolgimento degli studenti sulle argomentazioni trattate in modo da effettuare discussioni e confronti tra i vari gruppi di lavoro.

I temi delle lezioni sono i seguenti:

1 - Processo edilizio, Estimo, Qualità, Valutazione

2 - Parametri e indicatori dell'alloggio

3 - Parametri e indicatori dell'ambiente in cui è inserito l'edifiico (V.I.A.)

4 - Metodologie di valutazione Regione Toscana (1981)

5 - Metodo Qualitel

6 - Analisi di frequenza

7 - Analisi di gerarchie

8 - Costo globale

Bibliografia 

Alla termine di ogni lezione sarà fornita la bibliografia inerente all’argomento trattato.

NOTA BENE
I contenuti deI modulo non saranno oggetto di specifiche prove d’esame, ma saranno integrati all’interno delle esercitazioni previste dal Laboratorio.

