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1. Obiettivo del corso
 Il laboratorio di urbanistica del terzo anno di studi della Facoltà è da considerare come un primo momento di sintesi propositiva e progettuale delle esperienze didattiche maturate nei precedenti e propedeutici corsi di Analisi della città e del territorio e di Fondamenti di Urbanistica. Il laboratorio mirerà quindi a far acquisire, attraverso una esperienza di progettazione condotta collegialmente insieme ai docenti ed articolata per piccoli gruppi, gli strumenti metodologici e tecnici per concepire, maturare e redigere compiutamente e coerentemente un progetto urbanistico di qualificazione dello spazio urbano, individuato preventivamente nell’ambito di contesti territoriali degradati.

 

 

2. Argomenti trattati nel corso

Per completare l’acquisizione da parte dello studente delle capacità di analisi e di lettura del contesto urbano, nonché delle basi culturali di interpretazione della città nella sua struttura fisica e nella sua formazione teorica e pratica, il laboratorio cercherà prioritariamente di approfondire i temi della formazione storica della città, dei modelli insediativi nelle diverse culture urbane, delle moderne e contemporanee forme di insediamento e di gestione urbanistica nelle varie esperienze italiane ed internazionali attraverso lezioni ex-catedra.

 Cercherà quindi di definire le basi metodologiche per la formulazione del progetto attraverso un continuo e metodico lavoro collegiale di confronto sui problemi specifici che i vari gruppi di lavoro si troveranno ad affrontare nella elaborazione della esercitazione progettuale che rappresenta l’esito conclusivo del Laboratorio.

Il Laboratorio sarà articolato su cinque temi progettuali localizzati in varie aree della città di Firenze similari per problematiche urbanistiche e per dimensione spaziale, ma  differenziate nelle loro caratterizzazioni culturali, ambientali e morfologiche ed individuate secondo un’ottica di riconfigurazione dei rapporti tra la città ed il suo territorio collinare meridionale e settentrionale. 

Il Laboratorio si applicherà in pratica a ripensare ( e formulare in termini progettuali ) la riorganizzazione urbanistica di cinque fasce di territorio urbano ed extra urbano caratterizzate da possibili corridoi ecologici e da potenziali aste di percorribilità pedonale e ciclabile in alternativa alla attuale fruizione esclusivamente carrabile.  

L’esercitazione progettuale dovrà cogliere, nell’unicità della linea metodologica, la singolarità della diversità dei luoghi progettati e realizzare quella continuità di relazioni fisiche e sociali che consentono di dare una nuova configurazione spaziale e formale a gran parte della città, che deve ormai essere di nuovo considerata nella sua globalità di intreccio di parti storiche, nuove espansioni periferiche, aree agricole.

 

 

3. Modalità della didattica

 La didattica si svolgerà prevalentemente nella sede del laboratorio con frequenza obbligatoria e si articolerà in tre fasi:

1.   Verifica delle capacità di analisi e di interpretazione del luogo e del progetto urbanistico

2.   Definizione della metodologia di progettazione urbanistica

3.   Elaborazione del progetto di riqualificazione urbana

 

 

4. Modalità di esame

 L’esame sarà sostenuto ad esercitazione conclusa dopo che gli studenti avranno svolto l’attività didattica preordinata, presentando le relazioni (programmatica e conclusiva) e gli elaborati grafici richiesti del progetto urbanistico, necessari alla più ampia comprensione degli obiettivi progettuali prefissati e dei risultati raggiunti.
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I riferimenti bibliografici forniti si intendono integrati in laboratorio con quelli di Gestione Urbana.  
GESTIONE URBANA
 - Dott. Damianos DAMIANAKOS

Obiettivi del corso

L’insegnamento di Gestione Urbana nel Laboratorio di Urbanistica si affianca e si integra strettamente alla disciplina caratterizzante di Urbanistica propone, in continuità con l’attività didattica svolta negli anni precedenti, di coniugare gli aspetti analitici insieme a quelli propositivi e progettuali, avendo come obiettivo il progetto urbanistico di aree e di spazi urbani posti sia nel centro storico e in contesti territoriali di degrado. Intende, inoltre, offrire allo studente, attraverso un percorso interdisciplinare attento alle istanze paesaggistiche contemporanee, un quadro didattico conoscitivo riguardo alla progettazione, alla pianificazione, alla riqualificazione, al controllo e alla gestione degli spazi aperti.

Argomenti trattati nel corso

Il corso, al fine di perfezionare l’acquisizione da parte degli allievi delle basi culturali di interpretazione della città e della sua struttura fisica ed antropica, nonché  al fine di approfondire le loro capacità di analisi e di lettura del contesto urbano, tratta prioritariamente i seguenti argomenti:

· l’uomo e l’ambiente, i temi della formazione storica della città; e i modelli insediativi nelle diverse culture urbane; 

· le moderne e contemporanee fisionomie di insediamento e di gestione urbana nelle varie esperienze italiane ed internazionali; 

· le necessità del progetto, il piacere dell’innovazione, l’importanza della memoria; 

· strumenti, criteri e metodi di analisi urbanistiche e paesaggistiche, valutazione e classificazione del patrimonio architettonico, urbanistico,  e culturale; 

· gli strumenti della progettazione ambientale ed urbana; 

· gli spazi aperti, le agorà, le piazze, le strade, varie esperienze di progettazione e di gestione italiane ed internazionali; 

· la mobilità urbana, i parcheggi, i percorsi pedonali e ciclabili, i percorsi attrezzati; 

· i sistemi del verde urbano; 

· l’educazione ambientale e lo sviluppo sostenibile. 

I temi, oggetto dell’esercitazione progettuale conclusiva, sono localizzati in vari contesti del Comune di Firenze e dei comuni limitrofi, similari per problematiche urbanistiche e per dimensione spaziale, ma differenziati nel loro carattere ambientale, culturale e morfologico, individuati in un’ottica di riconfigurazione dei rapporti tra la città e il suo territorio periferico, marginale e/o di frangia. 

L’insegnamento di Gestione Urbana, dopo una diligente lettura dell’esistente e degli elementi storici, funzionali, naturali ed agricoli caratterizzanti il luogo, si applica a riorganizzare tali campioni territoriali urbani ed extra urbani, riqualificandoli sotto il profilo urbanistico e paesistico, attraverso lo studio di una mobilità sostenibile, l’individuazione di corridoi ecologici, la creazione e/o il potenziamento di una rete pedonale e ciclabile in alternativa alla attuale, quasi esclusivamente, fruizione automobilistica.

Modalità della didattica

La didattica ha luogo nella sede del Laboratorio di Urbanistica con obbligo di frequenza. e si articola come già detto nelle modalità didattica del corso in didattica frontale attraverso lezioni ex cattedra, lezioni seminariali e workshops, esercitazioni e verifiche progettuali. 

Modalità di esame

Un unico esame, sostenuto ad esercitazione conclusa del Laboratorio, consisterà, con le modalità già sopraelencate, in un colloquio sui contenuti teorici e in una verifica finale degli elaborati progettuali grafici prodotti dagli allievi, commentando i risultati scientifici raggiunti.
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Ulteriori riferimenti bibliografici saranno forniti durante il corso.

