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Laboratorio di TECNOLOGIA dell’ARCHITETTURA corso A
Prof. Cosimo Carlo Buccolieri
-  Progettazione di sistemi costruttivi, Prof. Cosimo Carlo Buccolieri 

-  Progetto di strutture, Prof. Raffaele Nudo

-  Valutazione economica dei progetti, Prof. Roberto Martelli

Collaborano: Arch. Lorenzo Gozzini, Arch. Caterina Meoni

obiettivi 

Per costruire opere di architettura occorre mettere insieme materiali, prodotti, elementi, con procedimenti costruttivi che assicurino elevata qualità entro livelli di sostenibilità ambientale ammissibili. Questo risultato può essere facilmente raggiunto se – nella fase progettuale – l’architetto fa scelte tecnologiche appropriate verificandone gli effetti e calcolandone i costi. 

La conoscenza delle finalità dell’opera, delle risorse (finanziarie e tecnologiche) e delle modalità organizzative degli operatori nell'ambito del sistema costruttivo consente - generalmente – di fare progetti realizzabili e coerenti con il contesto, perché permette al progettista di verificare, prima dell’inizio della fase costruttiva, l'efficacia architettonica e fruitiva dell’intervento da lui ideato.

Gli obiettivi del laboratorio sono finalizzati allo sviluppo della capacità di progettare sistemi costruttivi, tenendo conto dei modi organizzativi del ciclo edilizio, scegliendo tecnologie (e prodotti) adeguati alle risorse disponibili e perseguendo le finalità dell'intervento nel rispetto dei principi di conservazione dell'ambiente. 

Il corso è articolato in tre ambiti disciplinari, con programmi coordinati e finalizzati ad un’azione formativa unitaria. Costituiscono parte integrante della formazione che si svolge nell’ambito della disciplina caratterizzante - Progettazione di sistemi costruttivi - anche esperienze teorico-pratiche di carattere tecnico, nell’ambito della disciplina Progetto di strutture, ed esperienze teorico-pratiche di carattere economico, nell’ambito della disciplina Valutazione economica dei progetti.

argomenti “Progettazione di sistemi costruttivi”
La parte teorica comprende le tematiche:

-  il ciclo edilizio: operatori (ruolo), fasi, procedure, modelli;

-  le strumentazioni: approccio prestazionale-esigenziale, normative tecniche; elementi di coordinazione modulare; metodologie progettuali: incrementi programmati, zone e margini, macromodulo; sistema edilizio: qualità ambientale (tipologica e tecnologica);

-  le tecnologie costruttive evolute: produzione artigianale, industriale e post-industriale; innovazione tecnologica; sistema tecnologico e struttura produttiva; effetti (qualitativi) delle tecnologie più utilizzate.

bibliografia
-  Buccolieri C.C., "Materiale didattico - Progettazione di sistemi costruttivi - per il laboratorio di Tecnologia dell'architettura " (dispensa reperibile presso la copisteria Print & service, 9/r p. Ghiberti, Firenze)

-  AA.VV., "Manuale di progettazione edilizia", vol. 1 e 4, ed. Hoepli, Milano 1992

-  Buccolieri C.C. (a cura di), “Spazialità commerciali nuove: evoluzione dello spazio e degli arredi nel progetto di architetture per il commercio dei libri”, ed. Edifir, Firenze 2005

-  Buccolieri C.C. (a cura di), “L'architettura e I luoghi del commercio. Progetto tecnologie e design nei mercati contemporanei a Firenze”, ed. Edifir, Firenze 2007

-  Buccolieri C.C., Giallocosta G. (a cura di), "Progetto e produzione nello scenario edilizio contemporaneo. Questioni e contributi", ed. Alinea, Firenze 1998

-  Legnante E., Progettare per costruire,  ed. Maggioli, Rimini, 1999

-  Torricelli M.C., Del Nord R., Felli P., Materiali e tecnologie dell’architettura, ed. Laterza, Bari, 2000

-  Sinopoli N., “La tecnologia invisibile”, ed. Franco Angeli, Milano 1997

-  Spadolini P., "Design e tecnologia" ed. Luigi Parma, Bologna  1975

-  Zaffagnini M., "Morfologia urbana e tipologia edilizia, Pitagora, Bologna 1995

argomenti “Progetto di strutture"
L’attività di collaborazione e supporto al laboratorio consiste in lezioni ex cattedra ed esercitazioni applicative sui seguenti argomenti: 

-  identificazione del sistema strutturale nelle sue caratteristiche geometriche e meccaniche, con riferimento ai materiali ed alle tecniche costruttive;

-  problematiche relative ai sistemi strutturali;

-  progettazione dei sistemi strutturali.

bibliografia 

-  Nudo R., "Materiale didattico - Progetto di strutture - per il laboratorio di Tecnologia dell'architettura " (dispensa reperibile presso la copisteria Print & service, 9/r p. Ghiberti, Firenze)

-  Salvadori M., Heller R., "Le strutture in architettura", ed. Etas Kompass, Milano 1992

-  Di Pasquale S., Messina C., Paolini L., Furiozzi B., "Costruzioni", 2° Vol., ed. Le Monnier, Firenze 1985

argomenti “Valutazione economica dei progetti”

L’attività di collaborazione e supporto al laboratorio consiste in lezioni ex cattedra ed esercitazioni applicative sui seguenti argomenti: 

-  Inquadramento del settore edilizio all'interno del sistema economico nazionale - ERP (Edilizia Residenziale Pubblica), esproprio, perequazione.

-  Cenni e primi concetti sul valore di mercato delle aree e degli immobili urbani - concetto di stima, fattibilità degli investimenti.

-  Il project management - nozioni, esercitazioni sulla logica economica del progetto edilizio.

-  Gli oneri e i costi afferenti al processo edilizio: tipi di costi e oneri, principali forme di analisi valutative.

-  Il computo metrico estimativo - nozioni, esercitazione su una porzione del fabbricato progettato.

bibliografia 
-  Martelli R., "Materiale didattico - Valutazione economica dei progetti - per il laboratorio di Tecnologia dell'architettura (dispensa reperibile presso la copisteria Print & service, 9/r p. Ghiberti, Firenze);

-  Fabbri L., "Estimo civile ed urbano", ed. Medicea, Firenze 1985

modalità didattica
Per raggiungere gli obiettivi formativi è indispensabile partecipare alle lezioni - teoriche e pratiche - del laboratorio. 

Le lezioni teoriche - finalizzate all'acquisizione della conoscenza di base nelle tre discipline - sono svolte secondo gli argomenti esposti. 

Le lezioni pratiche - finalizzate all'acquisizione della capacità di concepire ed eseguire il progetto esecutivo architettonico di un edificio - si basano sulla sperimentazione in laboratorio di metodologie progettuali, tecnologie e prodotti trattati nelle parti teoriche del corso, o desunti da ulteriori ricerche dell’allievo svolte nelle direzioni indicate dai docenti. 

Nelle esercitazioni progettuali particolare attenzione é rivolta all’approccio prestazionale - basato sull'analisi delle esigenze dell’utenza - utilizzato come metodo di conoscenza e di verifica della qualità ambientale e tecnologica di ciò che si progetta.

E’ inoltre considerata indispensabile per la formazione, la conoscenza dei principi fondamentali delle due discipline integrate - Progetto di strutture e Valutazione economica dei progetti - e la loro sperimentazione pratica nello stesso tema d'esercitazione.

Le modalità esecutive delle lezioni pratiche, basate su cicli di "progettazione-verifica-correzione", sono comunicate in sede d'esercitazione. Il programma formativo prevede lo svolgimento di sei esercizi ed un progetto entro tempi concordati con gli studenti in laboratorio. 

Gli esercizi riguardano: 1) il disegno 'tecnologico' di elementi costruttivi, 2) il valore fruitivo delle unità ambientali, 3) il rapporto funzionale spazio-tecnologie nel disegno delle piante, 4) l'articolazione strutturale e fruitiva del vano scala, 5) il collegamento urbano e tecnologico dell'edificio al territorio, 6) il controllo architettonico dei volumi – prospetti e sezioni.

La prova finale riguarda la progettazione tipologica e tecnologica di un edificio residenziale di sei alloggi con autorimessa e servizi al piano terra. L'alloggio tipo - 95 mq utili netti per 5-6 persone - dovrà avere caratteristiche ambientali rispondenti alle richieste prestazionali della NTR (normativa tecnica regionale) Toscana o similare. Ogni locale dovrà essere in grado di consentire la corretta fruizione dello spazio da parte degli utenti. La tipologia edilizia può essere scelta tra:

· linea, con 2 alloggi per piano, a 3 piani, più piano terra per servizi collettivi;

· torre bassa, con 3 alloggi per piano, a 2 piani, più piano terra per servizi collettivi;

· case a schiera, con 6 alloggi a 2 piani (piano terra-rialzato e piano primo) più piano seminterrato per autorimessa individuale.

Gli alloggi delle tipologie linea e torre bassa dovranno avere una terrazza di almeno 14 mq, esposta a sud-est o sud-ovest, accessibile dal soggiorno e dalla cucina. Gli alloggi delle case a schiera dovranno avere un giardino accessibile dalla cucina - esposto a sud-est o sud-ovest - di almeno 50 mq. L'edificio dovrà essere in grado di soddisfare requisiti di sicurezza, benessere, gestione. Dovrà poter essere realizzato con materiali e tecnologie non inquinanti, di cui l'allievo conosce caratteristiche, prestazioni specifiche, morfologia degli elementi, vincoli e proprietà progettuali.
Per iniziare il lavoro di formazione senza difficoltà è opportuno che lo studente possieda, oltre alla capacità di eseguire disegni tecnici di architettura, adeguate conoscenze su Tecnologie dei materiali ed Elementi costruttivi.

modalità d’esame
La verifica d'esame si basa:

-  sul valore degli esercizi e della prova finale tenendo conto della capacità progettuale maturata dall'allievo riguardo: a) all'appropriatezza della scelta tecnologica (e dei prodotti innovativi), b) alla coerenza stilistica dell'espressione architettonica, c) alla chiarezza espositiva del disegno;

-  sull’integrazione dei lavori dei tre ambiti disciplinari nell’unico tema;

-  sulle conoscenze tecnologiche acquisite e sulla capacità di trattarne verbalmente i risultati.

La consegna degli elaborati della prova finale - comprensivi della valutazione dei docenti delle discipline integrate - è fissata una settimana prima della data prevista dal calendario d'esame, ed ha valore di pre-qualificazione per l'esame orale.

Firenze, 18 settembre 2007
