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Obiettivi del corso

Tema fondamentale del corso è l’interno domestico. 

Il Corso propone un collegamento tra la teoria sull’architettura di interni, così come viene generalmente affrontata all’interno di un percorso didattico universitario e la pratica dell’arredo che caratterizza il nostro modo di abitare.  

La volontà di creare un ponte tra una teoria, talvolta lontana dalle reali esigenze abitative ed una pratica troppo spesso legata prevalentemente agli aspetti commerciali del processo d’arredo, spinge verso un percorso che attraversi entrambi gli aspetti del processo abitativo.   
Il ciclo di lezioni vuol favorire la conoscenza dei principali sistemi di arredo legati all’ambiente domestico al fine di fornire  agli studenti una base per  il processo  progettuale. In tal senso  il progetto d’architettura di interni si pone come operazione preliminare al progetto di architettura. 
Argomenti trattati nel corso

Il percorso di apprendimento parte dalla piccola scala (la scala dell’elemento d’arredo) per arrivare al progetto d’arredo globale.

L’idea è che la conoscenza dei sistemi d’arredo utilizzati nelle nostre abitazioni possa guidare il processo di organizzazione generale dell’interno domestico grazie ad una progettazione “consapevole” che tenga conto delle giuste dimensioni degli arredi e del modo di utilizzo degli stessi. 
Per ogni ambiente funzionale dell’abitazione verranno esaminati i materiali, i sistemi, i modi di abitare, l’evoluzione storica degli arredi utilizzati.  Successivamente, acquisiti gli strumenti del comporre, si esamineranno i vari aspetti del progetto d’interni e le tecniche di progettazione. 

Il corso si occuperà degli arredi mobili (sistemi e complementi), degli arredi fissi (pareti, pavimenti, infissi, collegamenti verticali e orizzontali) e in conclusione della teoria e della pratica progettuale.
Il progetto di interni  verrà esaminato sia come ambito disciplinare autonomo (progetto d’arredo e ristrutturazione) sia come parte integrante della progettazione architettonica. 
Modalità della didattica

Il corso si articola in lezioni tematiche e prove pratiche guidate. 
Le lezioni saranno divise in due cicli. 

Nel primo verranno esaminati i vari ambienti funzionali dell’abitazione (l’ambiente cucina, la zona giorno, le camere matrimoniali, l’home office, le camere per ragazzi, l’ambiente bagno) e i sistemi d’arredo relativi. 

Nel secondo  si parlerà del corpo dell’abitazione partendo dagli arredi fissi (pareti, pavimenti, infissi, collegamenti verticali e orizzontali) per arrivare all’organizzazione degli ambienti.

Ad ogni lezione frontale seguirà una prova guidata in classe durante la quale verranno messe in pratica e conoscenze teoriche acquisite.  
Modalità di esame

Alla conclusione del corso gli studenti singolarmente o in gruppo elaboreranno un progetto d’arredo  scegliendo tra alcuni temi che verranno assegnati.
Le esercitazioni svolte in classe costituiranno insieme all’esercitazione finale elemento di valutazione.    
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L'orario di ricevimento sarà il Lunedi dale ore 13,00 alle 14,00  - aula corso.

